

康宁话健康

走进百姓健身房 家门口实现“健身自由”

■ 本报记者 康宁 本报通讯员 史飞飞 摄影报道



一个习惯、一个动作、一餐美食，都与健康息息相关。当下，随着社会环境的改变和生活节奏的加快，健康养生越来越受到人们关注。本报“康宁话健康”专栏，记者就和您一起聊聊生活中健康养生那些事儿，让您科学养生、快乐运动！如果您在生活中有什么问题，可联系我们（联系电话：3155705。电邮：rbcSDK@163.com）。

本期话题：身体发炎了，需要治疗吗？带着这个疑问，记者采访了沧州中西医结合医院感染性疾病科主任潘磊。

“发炎”是身体在保护你？

■ 本报记者 康宁

几乎人人都有过“发炎”的经历，有人毫不在意，一拖再拖，也有人如临大敌，发现苗头就吃药“镇压”。那么，身体发炎了，到底需不需要治疗？对此，记者采访了沧州中西医结合医院有关专家。

感冒时，体温上升；喉咙肿痛、浑身酸痛；被蚊子叮咬后，皮肤出现红肿、瘙痒；运动时，扭伤或挫伤的部位红肿发热、一碰就痛……这些都是炎症的表现，人们也会经常遇到。

“对人体来说，炎症本身并没有害处，是免疫系统正常运作时的反应。”沧州中西医结合医院感染性疾病科主任潘磊说，人体好比一座城墙，受到外界攻击后，有些墙砖出现裂缝。此时，免疫系统会迅速补好裂缝。在这一过程中，人体会产生红、肿、热、痛等反应，统称为“急性炎症”。

病毒、损伤、自身免疫紊乱均可引起人体急性或慢性炎症。像感冒发烧、趾甲发炎等属于病毒、细菌等病原体入侵造成的急性炎症，发炎能帮助隔离损伤、清除病原、修复受损、加速愈合。在免疫系统正常时，身体很快就能恢复健康，一般几天、十几天就能恢复，通常不超过一个月。

“而慢性炎症却存在危险。”潘磊说，当急性炎症迟迟无法好转时，身体就会长期处于“着火”状态，免疫系统会因此失衡，可能演变成慢性炎症。如系统性红斑狼疮、类风湿关节炎、强直性脊柱炎等自身免疫性疾病。慢性炎症易导致组织损伤、心血管疾病等，可持续数月或数年。

如何防范炎症呢？“养成健康的生活方式是抗炎的关键。”潘磊表示，外源性炎症可以通过调整日常生活方式来预防和调节。

潘磊建议，充足的睡眠对恢复免疫系统很重要。尽量在23时前睡觉，少熬夜；合理膳食，多摄入富含抗炎成分的食物，如深海鱼、贝类、藜麦、糙米、荞麦、西兰花、甘蓝、草莓、蓝莓等；少吃高糖、高油、高脂食物，减少红肉、加工肉、动物内脏、精制谷物等摄入。

此外，适当多运动。长期久坐、活动少、体脂率较高的人群，体内炎症因子水平相对更高。建议每周至少150分钟慢跑、快走、骑行等有氧运动，有助降低促炎因子。

“切勿滥用抗生素、消炎药。使用消炎药或抗生素之前，应确定是细菌感染导致的炎症，否则无效。”潘磊提醒，许多炎症是由病毒、真菌和免疫反应引起的，这类炎症用抗生素无效，因此，要在医生指导下使用抗生素类药物。

遇到轻度、急性炎症不必过分担心，通常都是可逆的保护性反应，控制体温和局部症状，对症治疗即可。如炎症持续超过2周，要及时到医院就诊，遵医嘱用药。

你是不是在寻找这样的室内运动场所——健身器材齐全、价格亲民又便捷，百姓健身房能满足你所有需求。

目前，我市有5个百姓健身房，分别位于岭秀社区、名著社区、晴川路社区、育才路社区、北门社区。这些健身房由社区提供用房，市体育局配备器械，第三方社会力量经营，年卡198元，合到每天只需5角钱，就能实现“健身自由”。

自去年10月百姓健身房正式开业以来，一直备受市民关注。如今现状如何？记者带你一探究竟。



给情绪找个出口

■ 瞳言

“生活将我反复碾压，竟让我变得柔软舒适。”“惹到我，你算是踢到棉花啦”……近来，开头很嚣张，结尾却突然反转的话术，受到不少年轻人追捧，被称为“窝囊废文学”。不难发现，“窝囊废文学”和“发疯文学”的兴起类似，都是人们自嘲的体现。即受限于某种境遇和个人能力，暂时没有办法改变现状时，与其让负面情绪充满生活，不如坦然接受自己的局限，在自嘲中解构不如意，经过自我调整后，再次出发。

百姓健身房受欢迎

5月3日10时，记者来到位于天成岭秀小区内的百姓健身房。这个健身房是5个百姓健身房中面积最大的，400平方米左右的空间，分为力量区、有氧区、瑜伽房、体操室等区域。力量区内，王浩然正用杠铃做力量训练。他是这个小区的居民，从去年10月百姓健身房开业以来，他一直在这里健身。“健身房就在小区内，设备齐全，能满足各项锻炼需求。我每天都锻炼1小时。”王浩然边擦汗边说。

记者看到，健身房里配备了跑步机、力量训练器、动感单车、划水机、椭圆机等健身器材。相较于白天，夜晚的百姓健身房更热闹。19时以后，三三两两的市民走进健身房，奔赴一场热辣滚烫的运动。有人骑动感单车，有人使用训练器械，有人在跑步机上挥洒汗水……“环境好、离家近、价格便宜。”居民刘晓晨说，这是她来百姓健身房锻炼的原因，她还给父母办了年卡。

5角一天、198元包年的“白菜价”，让这里成为市民健身的好去处。

量身定制“运动处方”

岭秀社区百姓健身房的负责人告诉记者，截至目前，他们已经售出150多张年卡，到健身房体验了体质检测。测试内容包括身高、体重、坐位体前屈、闭眼单脚站立等多个项目，根据测试结果，沧州中西医结合医院专家开出他的专属“运动处方”：每周3到5次快走或骑行，每次30分钟。现在刘润力的睡眠好了，连困扰他多年的中度脂肪肝也有了明显改善。

健康的运动需要场地，科学的运动需要指导。百姓健身房体测区备有肺活量测试仪、握力测试仪、闭眼单脚站立测试仪等，工作人员也会不定期邀请医院专家为居民进行身体测试和健康评估，专家根据测定结果，为受检居民提供个性化的“运动处方”，内容包括运动项目、运动强度、达到效果等，让居民健身更有针对性。

接下来，沧州市体育局将以百姓健身房为依托，定期组织体质监测、运动健身培训、运动损伤预防及康复讲座等公益活动。

乐享家门口“健身圈”

这是我市充分利用城市空闲地、边角地、路桥附近用地，打造体育休闲健身的“金角银边”的结果。

今年，我市继续加大体育惠民工程建设。全年计划建设乡镇（街道）多功能运动场、百姓健身房31个，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园19个，建设更新行政村（社区）新型健身器材38处。

“出门就是运动场，下楼就有健身房”，正逐渐成为现实。

乐享家门口“健身圈”

今年，我市继续加大体育惠民工程建设。全年计划建设乡镇（街道）多功能运动场、百姓健身房31个，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园19个，建设更新行政村（社区）新型健身器材38处。

“出门就是运动场，下楼就有健身房”，正逐渐成为现实。

“窝囊”是生活智慧，还是怯懦逃避，要看我们如何面对现实。生活中，难免会有难题，

今年，我市继续加大体育惠民工程建设。全年计划建设乡镇（街道）多功能运动场、百姓健身房31个，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园19个，建设更新行政村（社区）新型健身器材38处。

“窝囊”是生活智慧，还是怯懦逃避，要看我们如何面对现实。生活中，难免会有难题，

今年，我市继续加大体育惠民工程建设。全年计划建设乡镇（街道）多功能运动场、百姓健身房31个，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园19个，建设更新行政村（社区）新型健身器材38处。

乐享家门口“健身圈”

今年，我市继续加大体育惠民工程建设。全年计划建设乡镇（街道）多功能运动场、百姓健身房31个，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园19个，建设更新行政村（社区）新型健身器材38处。

今年，我市继续加大体育惠民工程建设。全年计划建设乡镇（街道）多功能运动场、百姓健身房31个，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园19个，建设更新行政村（社区）新型健身器材38处。

今年，我市继续加大体育惠民工程建设。全年计划建设乡镇（街道）多功能运动场、百姓健身房31个，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园19个，建设更新行政村（社区）新型健身器材38处。

乐享家门口“健身圈”

今年，我市继续加大体育惠民工程建设。全年计划建设乡镇（街道）多功能运动场、百姓健身房31个，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园19个，建设更新行政村（社区）新型健身器材38处。

今年，我市继续加大体育惠民工程建设。全年计划建设乡镇（街道）多功能运动场、百姓健身房31个，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园19个，建设更新行政村（社区）新型健身器材38处。

今年，我市继续加大体育惠民工程建设。全年计划建设乡镇（街道）多功能运动场、百姓健身房31个，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园19个，建设更新行政村（社区）新型健身器材38处。

乐享家门口“健身圈”

今年，我市继续加大体育惠民工程建设。全年计划建设乡镇（街道）多功能运动场、百姓健身房31个，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园19个，建设更新行政村（社区）新型健身器材38处。

今年，我市继续加大体育惠民工程建设。全年计划建设乡镇（街道）多功能运动场、百姓健身房31个，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园19个，建设更新行政村（社区）新型健身器材38处。

今年，我市继续加大体育惠民工程建设。全年计划建设乡镇（街道）多功能运动场、百姓健身房31个，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园19个，建设更新行政村（社区）新型健身器材38处。

健康达人

运动让她“闪闪发光”

■ 本报记者 康宁 摄影报道

傍晚来临，卢亚迪卸下白天的疲惫，奔赴她的下一个主场——腰旗橄榄球赛场。奔跑、呐喊，此时此刻，她紧绷的神经彻底释放……

28岁的卢亚迪是一名律师，也是一名健身达人。工作时，她一身职业装，雷厉风行；一到健身房，她立刻变成另外的样子，去健身房“撸铁”、参加健美比赛、玩腰旗橄榄球……卢亚迪不断尝试着新运动。那一块块线条分明的肌肉，展示着她多年的健身成果，又酷又飒。

“撸铁”让她拥有健康美

和现在很多爱美女孩追求的“纸片人”不同，卢亚迪更注重身材的健康美。

卢亚迪读研究生时，课业压力大，经常颈椎疼、后背疼，就想通过健身改善一下，但却不知从何处着手。为此，她考取了健身教练资格证。

有了科学健身理论加持，卢亚迪在健身房里如鱼得水。热身运动、力量训练、拉伸运动……在一次次的健身器械对抗中，卢亚迪努力将每个动作做到标准。有时离“做到位”只差一点点，她咬紧牙关坚持，汗水顺着脸颊大滴大滴往下流……

每次器械锻炼1.5个小时，一星期3到6次。过程很痛苦，但看着身材一点点变紧致，曾经的病痛也渐渐消失，卢亚迪满是成就感。

除了这些无氧运动外，卢亚迪还要进行游泳、跑步等有氧运动。半年后，身高168厘米的她体重67公斤，体脂率大大下降，马甲线、肌肉群突显，身材健康而充满活力。

健美赛场上闪闪发光

2020年，卢亚迪从网上看到北京举办健美比赛，她也想试试。

为了符合健美比赛标准，卢亚迪开始加大训练量。训练时间、强度足足增加了一倍，饮食上也更加严格。

到比赛前，卢亚迪瘦了7.5公斤，肌肉线条更加分明。

虽然赛前做了很多准备，可因为过于紧张，卢亚迪在舞台上状况频出。忘记涂健美油、忘记摆造型动作……一连串的失误让她颇为沮丧。中场下台后，她调整了状态，“既然来了，就不能放弃。”卢亚迪为自己打气。

再次上场时，她面带笑容，用力绷紧每块肌肉，展现力与美。最终，卢亚迪斩获大学生组第三名。

生活不会辜负每一个努力的人。如今，卢亚迪走在街上，好身材让她回头率直线上升。健身，让她“闪闪发光”。

做乘风破浪的小姐姐

从“撸铁”到户外运动，卢亚迪健身项目的范围越来越广。

“没有什么烦恼是一场球赛解决不了的，如果有，那就两场。”只是在人群中多看一眼，卢亚迪就爱上了腰旗橄榄球。

腰旗橄榄球，顾名思义，腰旗+橄榄球，是通过拔掉对方腰间系着的腰旗来争取得分的一项运动。它不像橄榄球般有激烈的身体冲撞，运动风险降低了很多。

尽管冲撞减少了，卢亚迪身上还是常常被撞得青一块紫一块，可她依然全情投入，在肆意奔跑和呐喊中，卢亚迪感受到了激情飞扬的自己！

比这更让她高兴的是，她在球场上认识了许多志同道合的球友。大家共同探讨比赛的战略战术，一起相约打球、健身、寻找新运动项目。她的生活圈子也不断扩大。

“生活不仅有工作，还有诗和远方。”卢亚迪说。当身心得到释放后，她发现自己有无限可能，曾经认为的工作烦恼也随之迎刃而解。她要做乘风破浪的小姐姐。

除了健康的体魄、阳光的心态外，腰旗橄榄球带给卢亚迪的改变还有很多：“这项运动比拼的，不只是体力、技巧，还有应变能力，要不停思考如何进攻、防守。我平时工作比较忙，运动是我释放压力的最好方式，让我能够轻松地应对工作中的各种难题。”

